

# 铸牢中华民族共同体意识

## 共绘乡村振兴和谐新画卷

——记若羌县人大代表，瓦石峡镇新建村党支部书记、村委会主任鞠洪志

### 人大代表在行动

□本报记者 陈彦强

“点子多、接地气、能干事……”这是人们对若羌县人大代表，瓦石峡镇新建村党支部书记、村委会主任鞠洪志的评价。

在村民对鞠洪志的评价里，最多的是“接地气”。在村民的房前屋后、种植户的田间地头、养殖户的牛棚羊圈……人们经常可以听到鞠洪志与村民交流攀谈的声音。哪里离群众近，哪里就有他的身影和声音。他努力当好党和政府联系人民群众的桥梁，牢记为民初心，兴村为民谋发展，坚持把铸牢中华民族共同体意识贯彻落实到村“两委”工作各方面，与全村各族群众一道，共绘乡村振兴和谐新画卷。

坚持党建引领，才能夯实铸牢中华民族共同体意识的思想基础。近年来，在鞠洪志的带领下，新建村始终以铸牢中华民族共同体意识为主线，通过党建引领为依托、党支部标准化规范化建设为抓手、文化宣传为途径、基层治理为方法，不断创新工作思路、深化服务内涵，助推乡村振兴实现新发展新突破。

人民选我当代表，我当代表为人民。“只有站在群众的角度思考问题，和群众坐在一条板凳上交流，了解群众

所思、所想、所急、所难，摸清问题的根本，才能从源头上解决问题。”鞠洪志是这样说的，也是这样做的。

鞠洪志将铸牢中华民族共同体意识纳入村规民约，依托新时代文明实践站，以群众喜闻乐见的形式，组织开展各类文化活动，引导各族群众热情参与传统节庆活动，积极创造各族群众共居共学共事共乐的社会条件，引导各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

“我喜欢和村民唠嗑、谈心！”鞠洪志说，只有广泛听取群众的意见和建议，才能集思广益，践行群众路线，共筑民生福祉。

新建村是典型的老龄化村落，村里的年轻人大多外出打工，发展村集体经济成了难题。鞠洪志带领村“两委”干部走访村民，向附近村子学习经验，召开会议对村情进行分析，寻找发展村集体经济的突破口。从最初的发包土地、对外出租门面房，到后来逐步发展养殖小区等方式，村集体经济日益壮大。在鞠洪志的带领下，新建村的集体经济收入从2021年的22万元提高到2024年的57万元。

民生无小事，枝叶总关情。解决好群众的急难愁盼，事关全村发展大计。鞠洪志始终牢记为人民服务的根本宗旨，把村民的小事当作大事办。

作为人大代表，鞠洪志经常利用选民接待日入户走访，了解群众困难诉

求。一次选民接待日，他接到博孜也尔村民小组群众反映，和谐路主道路转巷道的渠道过水涵洞因长时间浇水无法清淤，导致现在过水量太小，希望抬高桥面增加过水量。鞠洪志经走访核实发现，博孜也尔村民小组五条巷道均存在同样问题。

鞠洪志发现仅靠村里的力量无法彻底解决这一问题，便及时向乡政府反映了这一情况，协调为民办实事经费，对5条巷道的过水涵洞进行修缮，群众浇水遇到的问题得以彻底解决。

在一次入户走访中，独居村民辛培友向鞠洪志反映，他年纪越来越大，腿脚不方便，想去县里的福利机构生活，但是放心不下自己家里养的10只羊。鞠洪志与邻村一家养殖大户取得联系，帮助辛培友签订托养协议。解决了后顾之忧的老人放心地住进了养老院。

鞠洪志把责任扛在肩上、民生放在心里，积极主动解决群众最关心、最迫切的问题，赢得村民交口称赞。

团结和睦共处，共赴美好生活。

回顾过往，村里的每一件事鞠洪志都亲自过问，跟踪落实，让每一个暖心行动在村里落地生根、开花结果。

“我将把党的服务理念融入铸牢中华民族共同体意识，通过提供优质公共文化服务，不断满足群众的文化需求，办好更多顺民意、惠民生、暖民心的实事，努力向广大人民群众交上一份满意的答卷，让村民的生活越过越幸福，越过越甜蜜。”展望未来，鞠洪志信心满满。

### 清华大学演讲家张立勇在库尔勒市第二中学演讲



12月11日，在库尔勒市第二中学，清华大学演讲家张立勇为学生们点赞鼓励。 通讯员 王媛 摄

本报库尔勒12月12日讯（记者 袁海军 通讯员 王媛）11日，清华大学演讲家张立勇在库尔勒市第二中学作“梦想是怎样炼成的——培育和践行社会主义核心价值观”报告会。

从清华灶台走上清华讲台，从清华厨师到励志名师，从英语零基础到托福全国第一名、再到全国英语教学名师，从一名普通的农民工到为国争光的奥运翻译官，张立勇自身不平凡的经历，对于莘莘学子而言，就是一部最好的励志教科书。

“年轻人的字典里永远没有‘失败’两个字。”张立勇在此次报告中说，“坚持是一种强大的力量，它能让迷茫的人看见希望的光芒，也能让没有目标的人渐渐看到远方。少年辛苦终身事，莫向光阴惰寸功。”

在互动环节，张立勇邀请学生上台发言，带领学生大声说出自己的梦想，激发学生积极昂扬的斗志，坚定学生实现梦想的决心。此外，他还和学生们进行了亲切而热烈的交流。

“张立勇老师的事迹鼓舞了我。我将坚定信念、发奋图强，脚踏实地、坚韧不拔地去努力，靠自己的奋斗去实现梦想！”八年级(2)班学生马梓哲聆听演讲后充满信心地说。

### 库尔勒市第二十一中学举办科技节



12月11日，在库尔勒市第二十一中学教学楼内，学生在参观科幻画展。 本报记者 盛雪 摄

本报库尔勒12月12日讯（记者 盛雪 蒙根花）11日，库尔勒市第二十一中学举办了一场精彩纷呈的科技节。此次科技节不仅展示了学生们对于科技的丰富想象力和创造力，还通过创新方式加强了该校与河北石家庄学校的交流与合作。

当天，同学们精心创作的科幻画以及独具匠心的科技小制作很受青睐。此外，该校通过线上与河北石家庄的学生进行现场连线，并开设VR展厅，成为本次科技节的亮点。

三年级学生庞佳玥兴奋地说：“这次科技节太有意思了！我展示了自己的一幅关于未来城市的科幻画。在创作过程中，我查阅了很多资料，了解了许多关于环保和新能源的知识。通过这次活动，我不仅提高了自己的绘画水平，还学到了很多书本以外的知识。”

“我特别喜欢线上的VR展厅。通过扫描二维码，我看到了很多高科技产品和创意十足的科技项目，真是大开眼界。我以后要更加努力学习科学文化知识，争取创造出属于自己的科技作品。”三年级学生池浩白说。

### 图解纪法规

《中国共产党纪律处分条例》

### 第八章 对违反廉洁纪律行为的处分

### 第一百一十八条

### （违反会议活动管理规定）

有下列行为之一

对直接责任者和领导责任者

情节较重的 给予警告 或者 严重警告处分

情节严重的 给予撤销党内职务处分

（一）

到禁止召开会议的风景名胜区开会



（二）

决定或者批准举办各类节会、庆典活动

（三）

其他违反会议活动管理规定行为



擅自举办评比达标表彰

创建示范活动 或者 借评比达标表彰

创建示范活动收取费用的

对

直接责任者和领导责任者



（依照前款规定处理）

